

2019年5月5日 / 星期日 本版编辑 / 王剑虹 视觉设计 / 戚黎明

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

■ 阿格里奇、迪图瓦和女儿们在舞台上的“全家福”

本报记者 郭新洋 摄



全家福的画面美极了

阿格里奇上海首秀画下圆满句号



我在现场

如臻化境的琴技被无痕迹地融于演奏中，仿佛浑然天成；精准的节奏和力度，恰到好处地展现了饱满音色和清晰颗粒感……昨晚，钢琴女神玛尔塔·阿格里奇在上海交音乐厅奉上了一场足以扣响心弦、震撼心灵的演奏，为她的申城首秀画下圆满句号。

值得一提的是，上海交响乐团在指挥家夏尔·迪图瓦的执棒下亦有如神助，攀上又一高峰。这场珠联璧合的音乐会还有华裔00后新生代钢琴家王雅伦以及阿格里奇的两个女儿加盟。拉中提琴的大女儿低调“隐匿”在乐队中，而拥有磁性嗓音的二女儿安妮则充当“朗读者”，用法语旁白助阵圣·桑名曲《动物狂欢节》。“懂经”的乐迷们纷纷为这幅“全家福”画面所倾倒，眼神交集的瞬间露出尽在不言中的微笑。

阿格里奇因情绪多变、极易紧张，时常临时改变甚至取消演出计划，在乐界有“被救场专业户”之称。在她登台坐上钢琴凳之前，谁都不知道能否如约聆听到女祭司的妙音，因而在侧门打开之前，掌声持久而热烈。或许，严格按照演出流程本就不是与众不同的阿格里奇风格，昨晚，曲目还是调换了顺序，奥托里诺·雷斯皮基的《罗马的松树》被提到了上半场，而78岁的阿格里奇居然连着演奏两首曲目，包圆了整个下半场。

如果说难度近乎挑战极限的谢尔盖·普罗科菲耶夫的《C大调第三钢琴协奏曲》是用来展现“阿姐”魔力琴技的，那么圣·桑的《动物狂欢节》则似乎是为营造轻松愉悦的家庭氛围而精心挑选。昨晚，最诙谐有趣、温馨暖人画面统统都出现在这则连奏带演的曲目中。“母鸡与公鸡”片段中，小提琴手帮忙“生了一只蛋”；丑龟“爬”上台时，阿格里奇渐轻渐弱的琴音，迪图瓦都被“哄”睡着了，乐队里还有轻微的鼾声。印象最深刻的



■ 阿格里奇、迪图瓦拥抱

是“钢琴家”那一段，安妮竟拿妈妈“开涮”，而阿格里奇也十分配合表演，还用手摆出尾巴的姿态。

虽说“恶搞之王”圣·桑的这部《动物狂欢节》绝大部分都是以各种动物比喻讽刺同行，但唯有流传最广泛的“天鹅”章节是留出的一方净土，纯粹描绘天鹅高洁之美，展现作曲家对美的追求。“天鹅”由阿格里奇和王雅伦的双钢琴及大提琴独奏共同完成，舞台上仅两束聚光灯，一边是不停在敲击着黑白键的阿格里奇，另一边迪图瓦和女儿安妮依偎着挤坐在一张琴凳上，他们手拉着手静静地听着阿格里奇的演奏，“全家福”画面美极了。

本报记者 朱渊

因为“世纪舞者”弗拉基米尔·马拉霍夫的首次到来，东方艺术中心挤满了芭蕾舞迷。昨夜两晚，马拉霍夫与来自柏林国家芭蕾舞团、巴黎歌剧院、莫斯科大剧院、米哈伊洛夫斯基剧院等芭蕾舞团的八位明星舞者一起，为申城观众献上“国际芭蕾明星足尖盛典”。

最好的语言

本次演出，马拉霍夫和八位舞者带来15支古典芭蕾和现代芭蕾的选段。其中，马拉霍夫演出《缺失》和《天鹅之死》。马拉霍夫一向擅长在舞剧中用灵动的肢体和细腻的情绪表现角色、推动故事。这次的《缺失》，他剥离剧情，去表达一种失去工作后沮丧又迷茫的情绪。短短几分钟，强烈的情感就从马拉霍夫的舞蹈中流淌出来，引起观众的共鸣。

马拉霍夫的男版《天鹅之死》也颠覆了观

众的一贯印象。没有女版“天鹅”的舞裙，采用赤足、现代舞的形式，伴着圣桑的乐曲，马拉霍夫用柔软的舞姿、轻盈的跳跃展现人类与命运、死亡搏斗的顽强精神，令观众耳目一新。“通过肢体，我能够流畅地向观众诉说我的内心，那是更加丰富、难以言喻的东西。”

第25版王子

马拉霍夫身上有一种古典芭蕾中王子的特质：高贵、阴柔、有分寸、多愁善感。《吉赛尔》《天鹅湖》《睡美人》《罗密欧与朱丽叶》《曼

台前幕后

她有这世上最灵巧的手指和最敏锐的乐感；她有令人艳羡的盛世美颜和非凡天赋；有人说她性格古怪喜怒无常；也有人爱她率性诚挚纯净澄澈。她是马尔塔·阿格里奇，伟大的钢琴天才，无数乐迷心中神一般的存在。昨夜两晚，78岁的阿格里奇在上海交音乐厅奉上了她的申城首秀。音乐会由她的挚友、指挥家迪图瓦执棒上海交响乐团共同完成。

票价翻八倍 等你一万年

听说阿格里奇要来上海演出，音乐圈掀起无数波澜。两场演出的票在短短15分钟内售罄。临近开演，网络上转售价最高达6000元，而演出当晚，据说票价翻了八倍。临演出开场两小时，就有黄牛沿路蹲守收购，有小伙伴说最卖力的黄牛撒网一直撒到距离音乐厅足有1公里的襄阳路。

没有秒到票又不甘心错过的粉丝站在门口等退票，有人甚至一等等到中场休息。音乐会结束后，大批痴心乐迷苦守在“馄饨皮”侧面的演员通道，尽管工作人员再三解释“阿姐”已悄然离开，但直到散场后40分钟，依然有人拿着胶片、光碟执着等候。

传闻不靠谱 谁说不练琴？

为准备上海的演出，阿格里奇4月30日晚上便在女儿的陪同下坐飞机抵达。78岁高龄的她丝毫没有步履蹒跚，走出接机口时一人推着载着四只大箱子的行李车。上交团长周平想上去帮忙却被微笑拒绝：“没事，我可以的，这个手推车还蛮好推的。”

和传闻中“几乎不练琴”恰恰相反，起码

这里有你想了解的——阿姐

在来沪期间，阿格里奇展现的是职业钢琴家的专注和勤勉。来演出前，合同中就明文规定，入住的酒店必须有钢琴。抵达次日，阿格里奇埋头在酒店练了整整一天的琴，未踏出房门半步。5月2日，她到上交和乐队合成，又是弹了一天琴，直到当晚回酒店休息前她还特地留了乐团管理人员的电话，“如果我晚上还想练一会儿琴，能否让你帮我开一下音乐厅的门？”

最亲密挚友 日常是“斗嘴”

到现场观看演出的小伙伴们，恐怕很难留意阿格里奇和迪图瓦之间各种眼神交流和亲密互动。他们曾是最甜蜜的爱人，即便现在，仍然是最亲密的挚友和最契合的搭档。4月30日当晚，阿格里奇抵达酒店时已是晚上9点多，迪图瓦第一时间“冲”了下来，然后又特地跑回房间做了一杯咖啡端到她的面前。

有幸观摩了两天排练的小伙伴们更是为这对顽童般的艺术家的日常生活所倾倒。“排练？他们排练的日常就是‘斗嘴’，各持己见互不相让。”“然后？然后当然迪图瓦败下阵来，当然，偶尔‘阿姐’也会妥协。”比如首场演出乐迷们能够收获阿姐两首加演曲目，还得谢谢迪图瓦的“暗中协助”。第三次返场，是迪图瓦拉着阿格里奇一同上台；第四度返场，也是他暗中用手指着钢琴，鼓励观众不要气馁。这才有了当晚最难忘的返场——斯卡拉蒂的奏鸣曲以及节选自舒曼《童年情景》的《异国和异国他乡的人们》。

让人印象深刻的是，近乎是“哄”着阿格里奇坐在钢琴前“安可”的迪图瓦，一脸宠爱地在她额前印下轻轻一吻后也并不走开，而是斜倚着钢琴静静听她的演奏。难怪有乐迷笑说：“看来是迪图瓦自己想听‘安可’曲目，我们都是沾光的。”

本报记者 朱渊

每个“王子”都有独特的灵魂

“世纪舞者”马拉霍夫亮相东艺

依》都是他最擅长的剧目。在不少粉丝眼中，他就是“真正的王子”。而无论马拉霍夫演绎过多少次“王子”，他总能跳出不一样的魅力。

“堂吉诃德”的王子和《天鹅湖》的王子是不一样的。拥有了丰富的舞台经验，我可以很容易地抓住每个王子之间的差别。”马拉霍夫回忆，在他的职业生涯中，一共跳过24次完整的《天鹅湖》。即便是同样的角色，每一次重跳也会呈现出不同的色彩。在退休后，他还编排了新版《天鹅湖》，以编舞的身份，创造出他的第25个“天鹅湖王子”。

芭蕾的灵魂

2014年，46岁的马拉霍夫宣布退休。但退休后的马拉霍夫没有停下脚步：“我喜欢世界各地到处跑，教书、编舞、跳舞，体验不同的艺术形式，不断创作新的作品。”在他的眼中，30岁到40岁是一个舞者的“黄金年龄”。“只有经历过一些事情，体会过人生的挫折和失意，才有足够的感情放到舞蹈当中。不过今天，我还站在舞台上，也是因为有八位年轻的朋友和我彼此激励。”

本报记者 吴旭颖